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oneri che per legge gli potessero der ivare 
per la is t i tuzione della scuola ginnasiale , la 
quale se non potrà, per ragioni di bilancio, 
p iù is t i tu i rs i pel nuovo anno scolastico, vuol 
essere predisposta e decretata pel successivo* 
Ho detto. 

Presentazione di relazioni. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole Riccio a re-

carsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Riccio Vincenzo. A nome della Commissione 
permanente per l 'esame delle tariffe doganali 
e per i t r a t t a t i di commercio, mi onoro di 
presentare alla Camera la relazione sul di-
segno di legge : Approvazione di due at t i ad-
dizionali sugli accordi in ternazional i per la 
tu te la della propr ie tà indust r ia le f irmati a 
Bruxel les f ra l ' I ta l ia e var i a l t r i Stat i il 14 
dicembre 1900. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta . 

Inv i to l 'onorevole Dal Verme a recarsi 
alla t r ibuna per presentare una relazione. 

Dai Verme. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge: 
Disposizioni speciali per la chiamata della 
l eva di mare dei na t i nel 1881. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta . 

Si riprende la discussione 
sul bilancio dell'istruzione pubblica. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Yisocchi. 

Visocchi. Mi associo a quanto ha detto 
l 'onorevole collega Vischi a proposito della 
legge at tesa per i g innas i e desidererei dal-
l 'onorevole minis t ro una parola rass icurante 
per l ' is t i tuzione di un Regio Ginnasio in 
Cassino. 

Dopo la decisione della Giunta generale 
del bilancio la quale s tabi l iva la necessità 
di una legge, l 'onorevole sotto-segretario di 
Stato per l ' is truzione, r ispondendo il 17 mag-
gio ad analoga interrogazione, dichiarava che, 
nel più breve tempo possibile, si sarebbe pre-
sentato un apposito disegno di legge per la 
is t i tuzione dei g innas i in var i Comuni, f ra i 
qua l i Cassino. 

So che il disegno di legge è stato prepara to 
dall 'onorevole minis t ro e che fu trasmesso da 

m 

var i giorni al minis t ro del tesoro ; ma una de-
cisione in meri to non è stata ancora presa. 

Tut tav ia la st ima che nu t ro per l 'onore-
vole minis t ro Nasi mi fa persuaso che egli 
saprà vincere la consueta resistenza del mi-
nis t ro del tesoro e vorrà senz 'al t ro affret tare 
la presentazione alla Camera di un disegno 
di legge già promesso, che è di una ricono-
sciuta necessità e che sodisfa ai giust i bisogni 
di parecchi Comuni impor tan t i del Regno. 
Gradirò molto una assicurazione in proposito 
dall 'onorevole ministro, sulla quale faccio 
il maggiore affidamento perchè sarà un'efficace 
sanzione di quanto ebbe a promettere l 'onore-
vole sotto-segretario di Stato per l ' is truzione. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Pa t r iz i . 

Patrizi. Onorevoli col ìeghi: I n omaggio ai 
desideri del nostro eccellentissimo presidente , 
dirò soltanto poche parole intorno al g inna-
sio di Atr i . Onorevoli colleghi, non si t r a t t a 
d 'un nuovo ginnasio da is t i tuire , ma si t r a t t a 
di convert ire in governat ivo un ginnasio co-
munale . 

At r i aveva pr ima del 1860 le sue scuole 
secondarie, ma dovè sacrificarle sul l 'a l tare 
della patr ia , dopo il nostro r isorgimento, in 
omaggio ai regolament i general i del nuovo 
adat tamento. 

Però, sentendo la ci t tà di Atr i assoluto 
bisogno di scuole secondarie, l 'Amminis t ra-
zione comunale del tempo, dopo aver presi 
gli opportuni accordi co' not issimi scienziati 
conterranei , ohe si chiamavano Rodolfo Che-
rubini , Ariodante Mambell i e Lino Romano, 
votava un concorso di l ire 7000 l 'anno, per 
quel Seminario, onde tosto vi fosse is t i tu i to 
un ginnasio-Liceo pr ivato. Questo diede ot-
t imi r i sul ta t i , come si r i leva dagl i esami, 
che davano gli a lunni neg l ' i s t i t u t i governa-
t ivi . Ma disgrazia tamente , avvenuta la morte 
pr ima del Cherubini e poi del Mambelli e del 
Romano, sorsero dissidi f ra l 'ente Seminario 
e l 'ente Comune, per modo che quest 'ul t imo 
si sentì nel dovere di sopprimere il sussidio 
delle l i re 7000 al Seminario e fondare un 
ginnasio comunale. E infa t t i , il ginnasio, 
mercè l ' energia di quel l 'Amminis t razione, e 
sotto la esperta direzione del valente Diret-
tore, coadiuvata da egregi insegnant i , scelti 
f ra numerosi concorrenti , da una apposi ta 
Commissione governat iva a ciò r ichiesta, i l 
ginnasio, r ipeto, sorse, e fin dal primo anno 
diede ottimi r isul ta t i . Oggi, questo ist i tuto, è 


